

bb. 5. / a belföldi ... folyt./um

34. kellér dezső köszöntése a vidám színpadon /8. jav./
35. elutazott a francia iparügyi államtitkár /9. jav./
36. üdvözlő távirat az egyesült arab emírségekbe
37. tanácskozás szegeden - komputer az orvostudományban és a biológiában
38. verseghy emlékülés szolnokon
39. borsos miklós tárlata szekszárdon
40. megkezdődött a kgst fémkohászati állandó bizottság ülése
41. átnyújtották a hőgyes emlékérmét
42. füst milán jutalmak
43. zenei hét miskolcon
44. kazay emlékérem átadása
45. új áruház esztergomban
46. rendkívüli időjárás - operatív bizottság alakult
47. időjárásjelentés
48. eltemették maklárj jánost
49. bemutató a játékszinben
50. diszbemutató a corvin moziban
51. küzdelem a hóval - országos helyzetkép
52. hírjegyzék

-. -

- 40 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: ágoston lászló, izsák erika

22. 37/um

22⁵⁰
[Handwritten signature]



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. a iv. henrik a nemzeti színházban - sziládi jános igazgató nyilatkozata

i ár/s um bc ie

1980. december 2.

az évad jelentős kulturális eseményének ígérkező premier közömbén áll a nemzeti színház társulata: december 4-én 5-én mutatja be shakespeare halhatatlan királydrámáját, a iv. henriket. az együttes alkotókészségét, művészi energiáit megpróbáló vállalkozásról, s a színház további terveiről sziládi jános igazgató tájékoztatta az mti munkatársát.

- shakespeare nagyformátumu, súlyos társadalmi mondanivalót hordozó műve, amely korának rajzán túl az uralkodás anatómiáját, s örök emberi jellemek tükörképét is megmutatja, mindenkor nehéz feladatot jelent a megelevenítésére vállalkozó művészeknek. ehhez járul e furcsa premier-dátum: tulajdonképpen folytatásos bemutató lesz, hiszen a dráma egészét két estén láthatja a közönség. a produkció megformálásakor nemcsak a darab hosszúsága, illetve az előadás két részre tagoltsága, okozott gondot, hanem az is, hogy ennek a megoldásnak jószereint nincsenek hagyományai a magyar színházművészetben. csupán egy alkalommal - 1916-ban, ugyancsak a nemzeti színházban - mutatták be két részben a művet, akkor azonban az elsőt néhány hónapos késéssel követte a folytatás.

/folyt.köv./

- 1 -

[Handwritten signature]

bb 1. /a iv. henrik1.folyt./um

a iv. henrik színrevitele másképp csak úgy lehetséges, ha egy előadásnyi anyaggá rövidítik az alkotást, a cselekmény valamelyik szálának többé-kevésbé önkényes kiemelésével. az említett vállalkozás kivételével magyarországon a korábbiakban mindig így történt, mi azonban úgy gondoltuk: e kitűnő drámát csak gazdagságának, színeinek erőteljes csonkításával lehetne megrövidíteni. így inkább a teljes mű színpadra állítását választottuk, bár bizonyos dramaturgiai beavatkozásokra, tömörítésekre így is sor került a vas istván fordította szövegben.

- mindez a produkció újratereztől - elsősorban zsámbéki gábor rendezőtől, s a színészekről - az eddigiektől nagyban eltérő művészi módszereket, új eszközöket kívánt a próbamunkában. az előadás létrehozói valamennyien arra törekedtek, hogy a hosszú dráma szereplőiben egy percre se hüljön ki az indulat, ne vesszen el az érzelmi, a gondolati töltés. a két rész minden jelenetében a színészeknek újra fel kell építeniük önmagukat, s a rendezői elképzelésekkel összhangban hűen kell tükrözniük a megformált alak egyéniségét. ez annál is nehezebb, mivel a főszerepek alakítóin - bessenyei ferencen, cserhalmi györgyön, kállai ferencen s még néhány más művészen - kívül a társulat tagjai több figurát is megszemélyesítenek. a vállalkozás eredményességét természetesen csak az előadás döntheti el, annyi azonban bizonyos: a koncentrált és művészileg sokban újszerű műhely-munkában azonban nagy kedvvel, energiával vettek részt az együttes tagjai.

- a iv. henrik bemutatója előtti napokban volt egy másik darabnak, kroezt: meierék című művének premierje a játékszínpadon. e bemutató egyben a színház egyik fontos törekvését is jelzi. a következő évadban ugyanis ismét megnyílik újjászületett kamaraszínpadunk, a katona józsef színház, ám nem elégedhetünk meg azzal, hogy várjuk az átadást. még ebben a szezonban ki kell alakítanunk a négy-öt produkcióból álló induló repertoárunkat, amellyel hamar „benépesíthetjük” ismét a kamaraszínházat. ezért egyelőre vendégjátékként a fővárosi művelődési házban és a játékszínpadon tűzzük műsorra a petőfi sándor utcába szánt darabokat. a meierék után további két bemutatót tervezünk a játékszínpadon; az egyik művet már kiválasztottuk, ez korniss mihály halleluja című alkotása lesz. folytatjuk „előcsarnok színház”, kezdeményezésünket is, arra számítván, hogy ott is létrejön olyan produkció, amely majd szerepelhet a kamaraszínház programjában.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /a iv. henrik2.folyt./um

- a nagyszínházban további három bemutatót tekinthet meg az évadban a közönség. szuhovo-koblin xix. századi orosz szerző művét, a tarekin halálát, sütő andrás új drámáját, a szuzai menyegzőt, valamint jordan radicskov a repülési kísérlet című darabját állítjuk színpadra - mondta sziládi jános. /mti/

-.-

bb.2. új könyvsorozatok

i km/gg dg/ig

ie

1980. december 2.

még az év utolsó napjaiban is új sorozatokat indít utjára az európa könyvkiadó clío, illetve a finn irodalom könyvtára címmel.

a clío a történetírás muzsájának latin nevét viseli. a könyvfűzér célja a klasszikus elbeszélő történetírás nagy műveinek, olykor egy-egy mű hosszabb önálló részének bemutatása. a sorozat szerkesztői a történetírást irodalmi műfajnak tekintik, a válogatásnál tehát nem szakszövegeket, nem filozófikus, társadalomtudományi műveket keresnek, hanem a feldolgozás narratív jellegét tartják szem előtt. a clío sorozatot elsősorban azoknak ajánljuk, akik a történelem egy-egy nagy korszaka, jelentős eseménye vagy eseménysora iránti komoly érdeklődésüket az olvasás szórakoztató élményével párosítva szeretnék kielégíteni. olyan távoli világba is elkalauzolják az olvasókat, amelyek történetéről magyar nyelven eddig csak elvétve jelentek meg írások.

az első könyv a történetíró josephus flavius, a zsidók története című műve az eddigi legteljesebb kiadásban. az alkotást a történész számára forrásértéke, a nem szakember olvasó számára irodalmi erényei tették maradandó értékűvé. a hahn istván válogatott kötet átfogó képet ad flavius művéről, amely 20 könyvben dolgozta fel a zsidó nép nemzeti történelmét a mítikus kezdetektől neró császár koráig. a sorozat további könyveinek tervezik macaulay művét anglia történetéről, palacky írását a cseh nemzet történetéről, gibbon alkotását a római birodalom hanyatlásának és bukásának történetéről.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 2. /uj könyvsorozatok .. 1. folyt./ig

a másik könyvsorozat a finn és a magyar könyvkiadók megállapodásának köszönhetően indul utjára. a magyarországon készülő finn irodalom könyvtára köteteket nagyrészt az európa kiadó jelenteti meg, s az első világháború utáni finn próza, dráma és líra legjelesebb alkotásaiból ad válogatást. a művek között lesznek olyanok, amelyek már népszerű olvasmányok magyarországon, ám új fordítások is gazdagítják a sorozatot. a kötetek egységes formátumban jutnak az olvasókhoz. az első könyv a nobel-díjas, klasszikus finn író, frans eemil sillanpa:a: három kisregényét adja közre. az ugyancsak még idén üzletbe kerülő második kötet a kétkezi munkásból lett író, toivo pekkanen egy falat kenyér című, a század első évtizedeiben játszódó önéletrajzi regénye. /mti/

- . -

bb. 3. ki minek mestere ?

i/gy/pá/dg/ig ie

1980. december 2.

a híradástechnikai és műszeripari üzemek 150 betanított és szakmunkása versenyzett a napokban a kisz kb ki minek mestere? vetélkedősorozatának középdöntőjében; közülük 12-en kerültek a januári döntőbe. mint a kisz kb ifjumunkás osztályán elmondták, a fiatal szakmunkások tehetségét bizonyító, s egyúttal a hiányszakmákat népszerűsítő - negyedszázados hagyományral rendelkező - szakmai vetélkedőket az idén hat mesterségben hirdették meg.

a kgm területén hasznosnak bizonyult az ujitás, vagyis az, hogy ezuttal nemcsak a szak-, hanem a betanított munkásfiatalokat is versenyre hívták, ösztönözve őket a szakmunkásbizonyítvány megszerzésére, tudásuk fejlesztésére.

a ki minek mestere vetélkedő szeptember óta zajló helyi üzemi versenyein a szakmunkás fiatalok egyharmada indult. ezuttal rajthoz álltak a könnyűiparban dolgozó butorasztalosok, a közlekedés területén a postai szállítók is. az építőiparban az idén a hidegburkolók négy tagu brigádjai tesznek tanubizonytságot politikai ismeretekből, a szakma elméleti és gyakorlati tudnivalóiból.

a középdöntők többsége már lezajlott, hátra van még a vegyipari szakmunkások januárra tervezett középszintű vetélkedője, s ugyanebben az időben a belkereskedelemben a vas-műszaki cikkek ifju eladóinak meghirdetett vetélkedő.

a jövő évi döntők első helyezettjei jutalom-üdülésben részesülnek majd. /mti/

- . -

- 4 -

bb. 4. napi 15 milliós forgalom, januártól profilbővítés a skála-expóban

i/kf/pá/pp/ig ie

1980. december 2.

beváltotta a hozzá fűzött reményeket a kőbányai vásárlóközpont a-pavilonjában kerek egy hónapja működő skála-expo áruháza. a raktárüzletet a nyitás óta rendszeresen naponta 30 ezer-40 ezer érdeklődő keresi fel, s hogy vásárolnak is, mutatja: az áruháza és a kiskereskedelmi üzletek naponta 5 millió, a nagykereskedelmi árucarnok 10 millió forintos forgalmat bonyolít le. a forgalom kétharmada engedményes cikkekből adódik. a nagykereskedelmi árucarnoknak a vártnál is nagyobb sikere van, forgalma háromszorosa annak, amit terveztek; különösen a magánkereskedők körében kedvelt, vásárlásaik az összforgalom 8 százalékát teszik ki.

a karácsonyi vásárra változatlanul bőséges a téli bevásárlóközpont áru kínálata. a skála vezetői azonban már a csúcsgorgalom utáni időszakot tervezik. az új év első két hónapjában újabb árucsoportokkal bővítik az expo-áruháza választékát. tavaszi előkészületként például nagyobb mennyiségben hoznak forgalomba barkácsolási cikkeket, szerszámokat, mezőgazdasági eszközöket és kisgépeket. az újabb árucsoportokban is a cikkek 50 százalékát engedménnyel árulják. bővítik is a kedvezményes termékek körét. olyan egységcsomagokat készítenek ugyanis, - például tányérből, fotó optikai cikkekből, férfi és női alsóruházati cikkekből, játékokból, élelmiszerekből -, amelyek árai olcsóbbak lesznek, mintha azokat külön-külön darabonként vásárolnák meg. /mti/

- . -

bb. 5. szigetelik a tatabányai lakásokat - 15-20 százalékos energiamegtakarítás

ráb/ká/ig ie

1980. december 2.

kétezer lakás szigetelését kezdték meg tatabányán, hogy ilyen módon energiát takarítsanak meg. a komárom megyei távhőszolgáltató vállalat megrendelésére a tatabányai építőipari szövetkezet vékony alumíniumlemezzel, a praktika szolgáltató ipari szövetkezet pedig műanyag csikokkal szigeteli az ablak és az ajtónyílásokat. a számítások szerint így 15-20 százalékkal kevesebb energia szükséges a helyiségek fűtésére. másik nagy előnye a hőszigetelésnek, hogy a külső zaj behatolása is csökken a lakásokba. a szigetelés egy-egy otthonban átlag 400 forintba kerül, az energia-megtakarítással azonban ez a költség hamar megtérül.

a megyei távhőszolgáltató vállalat megrendelésére az 1983-as fűtési idényig komárom megye valamennyi távfűtéses lakásában - mintegy huszezer otthonban - felszerelik a hőszigetelőket. /mti/

- . -

- 5 -

bb.6. dobozolt marhasonka, erdélyi turistaszalámi - új huskészítmények miskolcraól

hag/ká/ig ie

1980. december 2.

több új termékkel növeli áruválasztékát a miskolci húsupar. elsőként a dobozolt marhasonka készítéséhez láttak hozzá. ebből a termékből jövőre mintegy kétszázötven-háromszáz tonnát hoznak forgalomba és folyamatosan növelve a termelést 1985-ig összesen ezer tonnányit gyártanak majd évente.

ugyancsak most kezdték meg az erdélyi turistaszalámi készítését. ezt a paprikás szalámit készítését elsősorban a borsodi fogyasztóknak szánják. évente körülbelül százötven-kétszáz tonnát gyártanak majd.

harmadikként rövidesen hozzálátanak a miskolci májashurka előállításához is. ebből a fogyasztók számára nagyobb mennyiséget 1981 első negyedévében szállítanak majd. /augá

- . -

bb.7. a husnál is drágább - növelik a fokhagyma termőterületét kalocsa vidékén

berkiné/ká/ig ie

1980. december 2.

kurrens piaci cikk lett a fokhagyma, amely napjainkban a husnál is drágább: kilójáért 80-85 forintot kérnek még termőhelyén, bács-kiskun megyében is. a kalocsai tájkerületben éveket ezelőtt vagonszámra termelték a kolbász ízesítőjét, a hófehér gerezdű fokhagymát, de az értékesítési nehézségek miatt kiszorult a duna menti kiskertekből a fűszernövény. most ismét élénkült a termelési kedv. a kistermelők ez év őszén jóval nagyobb területet duggattak be fokhagymával kalocsa-környékén, mint tavaly. /mti/

- . -

bb.8. bükk karácsonyfák

kör/ká/ig ie

1980. december 2.

térdig érő hóban kezdték meg a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság bükk és zempléni erdőségeiben a karácsonyfakitermelését. a gazdaság összesen hetven hektárnyi karácsonyfa-telegein az idén megközelítőleg negyvenezer karácsonyfát vágnak ki. figyelembe véve a házigyári lakások magasságát, valamint a lakossági igényeket, zömmel másfél-két méteres fákat értékesítenek majd. /mti/

- . -

- 6 -

bb.9. huznak a vadlibák a hortobágyról

szü/ká/ig ie

1980. december 2.

az alföldön is zordra fordult időjárás beköszönté. vel nagy csapatokban kelnek utra a hortobágyi nemzeti parkból a vadlibák. esztendőnk óta nem volt ilyen nagy tömegű a vonulás, mint az idén. szeptember végétől szinte megszakítás nélkül érkeztek a pusztai nagy madárszállóba a vadlibák, s nem siettek a ,,továbbutazással,, mivel a hortobágyon mindenfelé sok vizet, jó legelőt, elegendő élelmet találtak. most a hidegben bucsut mondanak a tájnak, folytatják utjukat melegebb vidékek felé.

a tél beköszöntését jelzi a ragadozó madarak megjelenése is. a hortobágy pusztája legtávolabbi részein egyre több a skandináviából és a szovjetunió északi vidékeiről érkezett réti sas. /mti/

- . -

bb.10. építészeti fényképpályázat eredménye

i/sb/ve/pp/ig ie

1980. december 2.

a magyar fotóművészek és a magyar építőművészek szövetsége kihirdette a főváros pesti oldalán fellelhető rejtett építészeti szépségek, meglévő értékek feltárására meghirdetett építészeti fényképpályázat eredményét. eszerint négyen kapnak első díjat: bordács ferenc, erdei andrás, fuzenecker ferenc és ifj. gyurkics péter. ketten érdemelték ki a második, s öten a harmadik díjat. a pályázat anyagának felhasználásával a jövő év elején kiállításon mutatják be pest alig ismert építészeti szépségeit. /mti/

- . -

- 7 -

bb. 11. országos gyepezvizsgálat - kevés műtrágyát használnak

i/jf/jk/pp/gw ie

1980. december 2.

országos gyepezvizsgálatot tartott a mém illetékes bizottsága 450 ezer hektár olyan gyepterületet vizsgált meg, amelynek a termés mellett az is funkciója, hogy növényzetével - egyáltalán: ottlétével - megvédje a talajt a pusztulástól, a kedvezőtlen természeti tényezők hatásától.

a szemle tapasztalatai nem voltak kedvezőek. egy év alatt mintegy 80 ezer hektárral csökkent a tsz-ekben a műtrágyázott terület, és 8 ezer tonna hatóanyaggal kevesebb műtrágyát használtak fel, más a helyzet az állami gazdaságokban; ott örvendetesen nőtt a felhasznált hatóanyag mennyisége. összességében azonban a mezőgazdasági nagyüzemek ellenőrzött gyepterületének mindössze 30 százalékát kezelték vegyi anyagokkal. ilyen alacsony szintű tápanyag-felhasználás mellett a gazdaságok - amint a bizottság jelentése is leszögezi - nem is várhatnak jelentős fejlődést a termésátlagokban.

ellenőrizték, hogyan tesznek eleget a mezőgazdasági nagyüzemek annak a kötelezettségüknek, hogy kaszálóval és legelővel lássák el a háztáji és a kisegítő gazdaságokat. megállapították, hogy az üzemek döntő többsége erre nagy gondot fordít. országosan mintegy 150 ezer hektárt engedtek át a kistermelő állattartóknak tartós használatra. a hasznosításnak ez a módja továbbra is figyelmet érdemel, annál is inkább, mert a kistermelők a legelők jártatásával és használatával egyúttal hozzájárulnak a gyepek minőségének javításához is.

a vizsgálat szerint a gazdaságok azonban mindinkább számítanak a gyepek termésére, hozamára is. a területek egy részét ujabban juhokkal hasznosítják, mégpedig jövedelmező módon. még jobbak lennének az eredmények, ha modern gyepművelő berendezéseket használnának. ezek részben hiánycikknek számítanak. részben olyan magas az áruk, hogy elérhetetlenek az általában amúgy is gyenge adottságu gazdaságok számára.

a mém a következő időszakban azokat a gyepeket vizsgálja meg, amelyek az ugynevezett termő kategóriába tartoznak, tehát ahonnan az átlagosnál nagyobb hozamokat várnak. a területek korszerűsítése a fűhozam ugrásszerű javulását hozhatja magával, és így szántóföldi tömeg-takarmánytermő területeket szabadíthatnak fel más fontos árunövényeknek. /mti/

07.38/gw

- 8 -

bb. 12. környezetvédelmi technológiák - gyár és a kutató intézet összefogása

bév/ká/gw ie

1980. december 2.

környezetvédelmi technológiai sorok kialakítására fogott össze a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete és a budapesti vegyipari gépgyár. megállapodtak abban, hogy a következő öt évben a gyár fővállalkozói tevékenységéhez a kutató intézet szállítja a szellemi termékeket. a veszprémi kutató gárda ugyanis több esztendő óta tapasztalatokkal rendelkezik a különböző kémiai átalakítás technológiájának - kristályosítás, granulálás, ülepités - kutatásában. ezek a tapasztalatok máris különböző berendezésekben öltöttek testet. a következőkben a kutató intézet és a gyár összefogásából olyan technológiai sorok szülehetnek, amelyek elsősorban a különböző összetételű szennyvíz iszapok ártalmatlanná tételére alkalmasak, ugyanakkor kivonják azokból a még felhasználható értékes anyagokat.

ezt a tudományos programot megelőzően is gümölcsöző volt a műszaki kémiai kutató intézet és a budapesti vegyipari gépgyár közötti együttműködés. az intézet kutató gárdája alkalmazás - technikai kísérleteket folytatott az ipari centrifugák hasznosítására, így az ugynevezett csigás centrifuga család 23 féle üzemi technológiában próbálták ki. az együttműködés eredményeképpen honosították meg azután a berendezéseket többek között az alumíniumipari szennyvíz iszapokból a fém visszanyerésére, s az élelmiszeriparban a paradicsomlé besűrűsítésére. /mti/

bb. 13. szénmosó üzemét adták át tatabányán - gazdaságosabb lesz a fűtőanyag felhasználása

ráb/ká/gw ie

1980. november 2.

kéthónapos sikeres próbaüzem után átadták rendeltetésének tatabányán a szénbányák első szénmosó üzemét. az új létesítményt a fűtőanyag minőségének javítására építette a vállalat. az egyedi tervezésű mosóműben a bányákból felszínre kerülő szenet különleges technológiával különválasztják a meddőttől és az egyéb szennyező anyagoktól. ilyen módon alacsonyabb hamutartalmú, jobb minőségű szenet nyernek. egyenletesebb lesz a szén fűtőértéke és szemnagysága is. így gazdaságosabbá válik a tatabányai szén felhasználása.

/folyt. köv./
07.55/gw

- 9 -

bb. 18. / biztató jelentések... folyt./gw

vas megyében, jánosháza térségében a 8-as ut, a 86-os ut körmend és szombathely között, a 87-es kám és szombathely között, s a 88-as teljes hosszában. csak üggyel -bajjal közlekedhetnek az autósok a 76-os fút több zala megyei szakaszán. az alsóbbrendű utak 80 százaléka járhatatlan győr, vas és zala megyékben, az ország más területein csak a kisforgalmu összekötő-és bekötőutakon fordul elő elvétve utakadály.

az utinform továbbra is az autósok figyelmébe ajánlja: vezessenek óvatosan, mert az utak jegesek, csuszósak.

a MÁV főmenetirányítója arról tájékoztatta az mti-t, hogy kedden reggel minden irányban elindultak a belföldi vonatok, s nem is tulságosan nagy - esetenként negyedórás, órás - késéssel érkeztek célba. a nemzetközi járatok késése már számottevőbb, 2,5 órás.

a közúti közlekedés lehetőségeinek javulásával fokozatosan helyreáll a forgalmi rend a volánnál. kedden üzemkedettől elindultak a sárga buszok zalaegerszegről is, ahonnan hétfőn egyetlen járatot sem tudtak indítani, s nem is fogadtak. fejtér megyében, ahol a hét első napján 160 járat maradt ki kedden már csak egyes székesfehérvár környéki és bakonycsernyei vonalon volt járatkimaradás a délelőtti órákban, győr térségében és szigetközben is helyreállt az autóbuszforgalom, ugyanakkor a hanság vidékén sopron tájékán még kedden reggel sem tudtak elindulni az autóbuszok. egyébként a volán egyeztetette a személyszállítás teendőit a MÁV-val, s ahová vasuton is eljuthatnak az utasok, nem indítanak távolsági járatokat, hiszen ezek a rendkívüli utviszonyok miatt csak jelentős késéssel közlekedhetnének.

a rendkívüli időjárás okozta közlekedési, szállítási és ellátási feladatok irányítására és összehangolására - a közlekedés és postaügyi miniszter vezetésével - hétfő óta tevékenykedő országos operatív bizottság fölhevása nyomán a megyékben is megalkultak az operatív bizottságok. ezek a testületek egyeztetik a tanácsok, a közúti igazgatóságok, a rendőrség tennivalóit. munkájuk hatása máris érezhető, bár közérőket még nem kellett mozgósítani az utakadályok leküzdésére, de a bizottságok felkérése nyomán számos vállalat, termelőszövetkezet, bányásietett gépkocsival és kézi munkaerővel a hótakarító brigádok segítségére. vas megyében például, ahol különösen nehéz a helyzet, igyekeznek megoldani, hogy a legapróbb falvakba is eljusson a kenyér, a tej, s egyéb alapvető élelmiszer.

/folyt. köv./
11. 14/gw

- 12 -

bb. 18. /biztató jelentés...2.folyt./gw

budapesten az utak nagy részét jégpáncél borítja, emiatt lassult a gépkocsiforgalom, a tömegközlekedésben azonban - jelen-ti a bkv - nincs fennakadás, még a hegyvidéki autóbuszok is járnak.

főlemelik a hőmunkások napibérét - közölték az mti-vel a fővárosi közterületfenntartó vállalat illetékesei. tekintettel a rendkívüli időjárásra - átmeneti időre - kedden délután két órától nappali műszakra a korábbinál 50 forinttal többet, azaz 190 forintot, éjszakára 70 forinttal többet, 260 forintot fizetnek. az éjszakai órákban különben megsaporodott az alkalmi hőmunkások serege, 2100-an fogtak lapátot, söprüt, majd ötszörannyian, mint hétfő délután. a vállalat - hacsak újabb havazás nem lesz - gépeivel hozzálát a mellékutvonalak tisztításához; kedden reggel 120 szózó, seprű masina, hókével felszerelt gépkocsi tisztogatta a tömegközlekedési járművek utvonalait, 50 teherautóval eddig a havat szállították, a hóledobó helyül kijelölt rakpartra.

a fővárosi tanács illetékesei kérik a lakosságot a házak és ingatlanok tulajdonosait, kezelőit és a házfelügyelőket, hogy a járdák takarítása mellett az épületek előtti autóbusz és vil-lamosmegállóhelyeket is takarítsák le, segítsék ezzel is a közlekedés meggyorsítását.

a magyar villamos művek országos teherelosztójának ügye-letese arról tájékoztatta az mti-t, hogy győr-sopron megyében és miskolcon felszámolták az áramszolgáltatás üzemzavarait, dolgoznak a szerelők budapest, debrecen, szeged és veszprém egyes kerületeiben is, hogy kijavítsák a vezetékhibákat, a zárlatos transzformátorokat. szolnok megyében ahol hétfő este még 20 település nélkülözte az áramot, keddre már csak két község elektro-moshálózata volt élettelen.
/folyt. köv./

bb. 19. koszoruzási ünnepség

s/gw pj

1980. december 2.

házi károly, a kommunisták és a munkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 75. évfordulója alkalmából december 5-én 11 órakor koszoruzási ünnepség lesz a mező imre uti munkásmoz-galmi panteonban. /mti/

11.26/gw

- 13 -

12/19

bb. 20. budapestre érkezett az ndk ifjusági hivatalának vezetője
gy/k/s/gw pj 1980. december 2.

hans jagenow államtitkár, az ndk minisztertanácsa mellett működő ifjusági hivatal vezetője kedden barabás jánosnak, az állami ifjusági bizottság titkárának meghívására hazánkba érkezett.

a küldöttség megbeszéléseket folytat az állami szervek ifjuságpolitikai tevékenységének tapasztalatairól, s a tervek szerint megújítják az állami ifjusági bizottság és a hivatal együttműködési megállapodását. /mti/

bb. 21. hámán kató emlékűnepség kompolton

köv/ká/gw pj 1980. december 2.

a heves megyei kompoltt községben, hámán kató szülőházánál, kedden emlékűnepséget rendeztek a magyar munkásmozgalom kiemelkedő alakja születésének 96. évfordulója alkalmából. méltatták hámán kató munkásságát, majd a helyi vezetők és az uttörők megköszörizták a szülőház falán lévő emléktáblát.

lerótták kegyeletüket az ország különböző területein dolgozó hámán kató szocialista brigádok képviselői is. /mti/

bb. 22. kitűntetés

s/dg/gw pj 1980. december 2.

a népköztársaság elnöki tanácsa balogh lászlónak, a pedagógiai szemle felelős szerkesztőjének, a szemle megjelenésének 30. évfordulója alkalmából, eredményes munkája elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitűntetést kórcsog andrás művelődési államtitkár kedden adta át. /mti/

12.03/gw

- 14 -

1345
67

bb. 23. időjárásjelentés

gw pj 1980. december 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. december 2.-án 13.00 órakor:

átmenetileg kevesebb hó esik

kedden délelőtt európának a london-prága-moszkva vonaltól északra eső részéből, a balkán-félsziget északi feléből és a szovjetunióknak a kaszpi-, valamint a fekete-tenger közötti részéből borult, csapadékos időről érkeztek jelentések. általában havazott, a kontinens nyugati részén viszont eső esett. európa többi részén is kevés volt a napsütés, de számottevő csapadékról nem küldtek jelentést. európa igen nagy részén a hőmérséklet jelentősen elmaradt a december elején átlagostól.

magyarországon átmenetileg kevesebb hó esik, de a következő napokban várható, hogy újabb jelentős csapadékhullám éri el az országot.

hazánkban hétfő és kedd reggel 7 óra között átlag 1-2 mm csapadék /1-2 cm hó/ hullott. hétfőn országsszerte borult volt az ég és gyakran havazott. a hőmérséklet csucsértéke 0 és -6 fok között volt. kedd hajnalra általában -5, -10 fokig hűlt le, majd 11 óráig -3, -8 fokig melegedett fel a levegő. általában erősen felhős, borult volt az ég. az ország délkeleti részéből tartós, máshonnan elszórtan, gyenge havazásról érkeztek jelentések.

budapesten hétfőn a napi középhőmérséklet -2.8 fok volt. ez 5.9 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten -5 fok van. a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, erősen süllyed.

a várható időjárás szerda estig:

változóan, általában erősen felhős ég. eleinte elszórtan, majd többfelé, általában gyenge havazás, eleinte északi és időnként élénk, holnap délnyugati és mérsékelt szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -8, -13, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán -1, -6 fok között.

a дума vizállása budapestnél 220 cm, a viz hófoka 3.6.

/mti/
13.47/gw

- 15 -

1420
67

bb. 24. baleset a metrón

az/tr/dg/gw ie

1980. december 2.

kedden délelőtt a metró 2-es /keleti-nyugati vonalán/ egy, az örs vezér tér irányába közlekedő szerelvény elütötte morvai jános 43 éves hőszigetelő, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset következtében a forgalom 35 percig szünetelt. ez idő alatt az utasokat a deák tér és a népstadion uti megállók között autóbuszok szállították. a baleset körülményeinek tisztázását a rendőrség szakértők bevonásával folytatja./mti/

- . -

bb. 25. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. december 2-án
14.00 óráig

gw...pj

1980. december 2.

1. a iv. henrik a nemzeti színházban 14. jan /
 2. új könyvsorozatok
 3. ki kinek mestere 12. jan /
 4. napi 15 milliós forgalom
 5. szigetelik a tatabányai lakásokat
 6. dobozolt marhasonka, erdélyi turistaszalámi - új huskésztítmények
 7. a husnál is drágább
 8. bükkli karácsonyfák
 9. huznak a vadlibák a hortobágyról
 10. építészeti fényképpályázat eredménye 13. jan /
 11. országos gyepvizsgálat
 13. szénmosó üzemet adtak át tatabányán
 14. összeült az mszmp központi bizottsága
 15. gyermekorvosi rendelő nyílt csepelen
 16. jevgenyij nyestyerenko a zeneművészeti főiskolán
 17. puja frigyos jugoszláviába utazott 16. jan /
 18. biztatójelentések az uthelyzetről 15. jan /
 19. koszoruzási ünnepség
 20. budapestre érkezett az ndk ifjúsági hivatalának vezetője
 21. hámán kató emlékűnnepség
 22. kitüntetés
 23. időjárásjelentés
 24. baleset a metrón
 25. híregyzék
 12. környezetvédelem
- /mti/
14.03/gw

- . -
- 16 -

14.03/gw

bb.26. csapatzászló átadás kaposvárott

káp/ká/ig ie

1980. december 2.

csapatzászlót adományozott a somogy megyei rendőr-főkapitányságnak a siófoki kőolajvezeték építő vállalat. a kaposvári kilián györgy ifjúsági és uttörő művelődési központ színháztermében rendezett keddi átadási ünnepségen részt vett földesi jeno határőr-vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes és klenovics imre, az mszmp somogy megyei bizottságának titkára. ott voltak a megyei, városi pártbizottságok, a tanács, a társadalmi és gazdasági szervezetek, valamint a társ fegyveres erők, az hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselői is.

a belügyminiszter diszparancsának ismertetése után dr. halmos lászló, a siófoki kőolajvezeték építő vállalat pártbizottságának titkára méltatta a vállalat és a rendőrfőkapitányság között kialakult jó együttműködés jelentőségét, majd átadta a népköztársaság címerével díszített vörös selyemlobogót dr. böröcz istván rendőrezredesnek, a megyei főkapitányság vezetőjének, ezt követően a belügyminisztérium, a megyei pártbizottság, a tanács, a munkásőrség, a kaposvári huskombinát, a kaposvári mezőgazdasági főiskola és a kutasi állami gazdaság nevében szalagot kötöttek a csapatzászlóra. az ünnepségen, amely egybeesett kaposvár felszabadulásának 36. évfordulójával, földesi jeno mondott ünnepi beszédet. /mti/

- . -

15.10/ig

- 17 -

16.00 17.00

bb.27. új gépészeti szakközépiskola, gyermekorvosi rendelő és edzőterem kaposvárott

gom/kz/ig ie 1980. december 2.

új létesítményeket avattak kedden kaposvárott a város fölszabadulásának 36. évfordulóján rendezett ünnepek keretében. ezuttal adták át rendeltetésének a megye ötödik ötéves tervének legjelentősebb oktatási beruházásaként a 130 millió forintos költséggel kialakított gépészeti szakközépiskolát. az intézményre somogy rohamosan fejlődő iparában jelentős feladat hárul: tizenhárom osztályában több mint négyszázan tanulnak gépészeti, gépgyártástechnológiai, finommechanikai és műszeripari szakon. ezen kívül - levelező tagozaton itt oldják meg a felnőttek oktatását, továbbá a technikusok minősítését is. mindezek mellett részt vállal az intézmény a munkások tudásának továbbfejlesztéséből, egyetemi felvételi-re történő előkészítéséből.

ugyanezen a napon nyitották meg a város egyik új negyedében - a béke-füredi lakótelepen - az új gyógyszertárt, az iskola fogászatot és a három új gyermekorvosi körzeti rendelőt. valamennyi egy, körülbelül nyolcmillió forintos költséggel létrehozott épületben helyezkedik el. a fogorvosi rendelő tágas, otthonos váróban folyamatos filmvetítéssel kötik le a kis páciensek figyelmét.

az ünnep alkalmával - a társadalmi összefogás szép példaként - a kaposvári dózsa sportegyesület száz tagja, s ugyanennyi kis sportiskolás új edzőcsarnokot vett birtokba. egy használaton kívül helyezett kazánházból - alig másfél éves kintartó munkával - tíz vállalat szocialista brigádjainak társadalmi munkájával alakították ki a ma tizenöt millió forint értékűre becsült 1500 négyzetméter alapterületű létesítményt: két - mindenfajta teremsportra, mérkőzésre alkalmas - nagy csarnokához külön kondicionáló terem, orvosi rendelő, szauna, fürdő és izléses öltözők sora tartozik. /mti/

- . -

bb.28. textilfeldolgozó a megszűnő kendergyárban

kász/ig kz 1980. december 2.

textilhulladék feldolgozó üzem kezdte meg a működését kedden a tölnanémedi kendergyár volt előkészítő részlegének épületében. a gazdája - a textilhasznosító vállalat - a továbbiakban folyamatosan megszűnő kendergyár dolgozóinak, s ugyanakkor csökkentő mohácsi üzemének megterheltségét.

az új üzemben a tervek szerint évente mintegy három-ezer tonna géptisztító gyapotot készítenek a beérkező hulladékból. /mti/

- . - tovább bővítés, s ezzel elhelyezkedési lehetőséget nyújt a fokozatosan

-18 -

15.35/ig

16.18

17.

bb.29. győztes a máv járműjavító brigádja

szli/ig kz 1980. december 2.

befejeződtek a hajdu bihar megyei üzemekben és vállalatoknál dolgozó szocialista brigádok részére „korunk valósága”, címmel meghirdetett kulturális vetélkedő versenyei. a hagyományos - ezuttal már 14. alkalommal megrendezett - verseny nagy érdeklődés mellett, 136 üzem és vállalat 1456 szocialista brigádjának részvételével zajlott le. a győztese a debreceni máv járműjavító vállalat „ujító”, brigádja lett, a balmazújvárosi veres péter és a hajdu megyei állami építőipari vállalat radnóti brigádja előtt. a győztesek oklevelet és pénzjutalmat kaptak. /mti/

- . -

bb.30. filmkóktél a kubai fegyveres erők napja alkalmából

t/km/s/dg/ig ie 1980. december 2.

hugo del rio guerra ezredes, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, a kubai köztársaság forradalmi fegyveres erők napja alkalmából kedden filmkóktélt adott. az eseményen megjelent pacsek józsef altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá a néphadsereg és társ fegyveres testületek számos vezetője. ott volt nyikolaj szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint vlagyimir szivenok vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó déli hadseregcsoporthoz parancsnoka. részt vett a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője, véderő, katonai és légügyi attaséja, valamint az állami-, párt- és társadalmi élet számos képviselője. /mti/

- . -

b. sz. ujt

bb.31. magyar-csehszlovák határvízi tárgyalások

k/sb/gk/sl/ig ie 1980. december 2.

budapesten kedden megkezdődött a magyar-csehszlovák határvízi bizottság 41. ülészaka. a két küldöttség megtárgyalja a duna, a tiszta és az ipoly határ menti szakaszán szükséges közös vízügyi kutatások, felmérések és építési munkák programját, valamint a bodrog, a hernád és a sajó szabályozásának közös feladatait. egyeztetik az együttműködést az árvíz, a belvíz és a jég elleni védekezés fejlesztése érdekében és áttekintik a határmenti folyók tisztaságát ellenőrző vízminőségi vizsgálatok eredményeit és a tennivalókat. /mti/

- . -

15.45/ig

16.20

17.30

18.00

- 19 -

bb.32. próbán a balaton új hajója

káp/ig kz

1980. december 2.

újabb kéttörzsű hajó - katamarán - kipróbálását kezdte meg kedden a mahart balatoni üzemigazgatósága. ez lesz a magyar tenger harmadik kéttörzsű vízi járműve. teljes egészében magyar tervek alapján készült; az uszóterét a mahart szegedi hajójavitójában, a főfedélzeti felépítményt a mahart újpesti hajójavitó üzemében, a sétatámfedélzeti felépítményt és a kormányállást pedig a mahart balatoni üzemigazgatóságának siófoki üzemében gyártották. a részegységeket siófokon szerelték össze.

az új katamarán eltérő előző két „testvérétől”: hat méterrel hosszabb azoknál, karcsúbb és gyorsabb náluk. a négyszáz személyes új hajó csak akkor kaphatja meg a forgalmi engedélyt ha a szigorú előírásoknak mindenben megfelelt. a balaton harmadik katamaránja a jövő évi szezon kezdetén kapcsolódik be az utasok szállításába. /mti/

- . -

bb.33. tovább növelték előnyüket az oroszországi bányászok

ber/ig kz

1980. december 2.

az oroszországi bányászok már október közepére teljesítették ötödik ötéves tervüket, és az azóta eltelt hetekben újabb sikereket értek el. a tervszakasz előirányzatán túl, már 320.000 tonna szenet küldtek felszínre, és csak 18.000 tonna hiányzik a kongresszusi munkaversenyben erre az évre terven felül vállalt 150.000 tonnából. jó eredményeiket nagyrészt a termelékenység növekedésének köszönhetik. ezt a műszaki fejlesztés mellett elősegítette az is, hogy tovább koncentrálták a termelést, csökkent a frontfejlesztések száma és 4,5 százalékkal emelkedett az egy fejtésre jutó szén mennyisége.

eredményeik értékét növeli, hogy a minőség is javult. így a tervezettnél tonnánként átlagosan 23 forinttal magasabb értékesítési árat értek el. ezzel mintegy 100 millió forint többletbevételhez jutottak. ez, valamint a munkájukat általában jellemző takarékos gazdálkodás segítette elő, hogy mérleg szerinti eredményük is nagyobb a tervezettnél. egyidejűleg a jövő évet is jól megalapozták: mind a vállalati, mind az állami beruházások határidőre, illetve határidő előtt fejeződtek be. míg az előbbieket főként a takarékosabb termelést az utóbbi a márkus-hegyi bányának a tervezettnél jóval előbbi, áprilisi termeléskezdését segíti elő. /mti/

- . -

16.05/ig

- 20 -

16.05

17. *IV*
Q

bb.34. szövetkezeti küldöttség utazott franciaországba

t/jf/gg/ig kz

1980. december 2.

kovács sándornak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével kedden fogyasztási szövetkezeti küldöttség utazott franciaországba. a francia fogyasztási és mezőgazdasági szövetkezetek szövetségének képviselőivel tárgyalást folytat a két ország szövetkezeti szerveinek közvetlen gazdasági együttműködésének továbbfejlesztéséről; tanulmányozzák a francia szövetkezetek zöldség- gyümölcsstermelő, - felvásárló, - feldolgozó- és értékesítő-tevékenységét. /mti/

- . -

bb.35. ellátás helyi áruból - az ipari szövetkezetek termékbemutatója székesfehérváron

zsi/ig kz

1980. december 2.

csökkentik a hiánycikkek körét, bővül a keresett alkatrészek, kisbutorok, praktikus termékek és játékok választéka fejér megyében - erről állapotok meg kedden székesfehérváron az ipari szövetkezetek termékbemutatóján a gyártók és a kereskedelem képviselői. a székesfehérvári kiállításon a műszeripari szövetkezet ötvösmunkákat, névtáblákat, a kálózi vegyipari szövetkezet akácfa étkező butort és kerti garnitúrát mutatott be. nagy sikere volt a székesfehérvári fémipari szövetkezet pedálos gr-kart játéknak, műanyag- és gumi szerelvényeknek. országosan is újdonságnak számít a válaszfalakba beépíthető, önmenetvágós műanyag tipli garnitúra és a móri vértes ipari szövetkezet utfestő kézikocsija.

a megállapodás szerint fejér megye 18 ipari szövetkezetének termékeit bemutatják a székesfehérvári „fehérvár” szövetkezeti áruházban, valamint a megye nagyobb áfész szaküzleteiben, és a helyi árukat előjegyzés alapján raktárról megvásárolhatják a vevők. /mti/

- . -

bb.36. leállnak a balatoni kompjáratok

tr/st/ig kz

1980. december 2.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy kompjáratait fagyveszély miatt december 2-án közlekedtetni utoljára. /mti/

- . -

16.20/ig

- 21 -

16.20

17. *IV*
Q

bb.37. francia filmhét budapest - sajtótájékoztató a fészek-klubban

t- ár/gg/dg/ig kz

1980. december 2.

egy héten át három fővárosi moziban ismerkedhet a magyar közönség a francia filmművészet új alkotásaival, törekvéseivel. a december 2. és 9. között sorra kerülő francia filmhét alkalmából kedden a fészek-klubban sajtótájékoztatót tartottak, amelyen részt vettek a filmhétre magyarországra érkezett francia filmművész-delegáció tagjai is.

a francia filmszemle programjában összesen husz alkotás, illetve rövidfilm-összeállítás szerepel. az egész rendezvény a két éve párizsban lezajlott nagy sikerű magyar filmhét, illetve több más, franciaországban tartott magyar bemutató-sorozat viszonzása. a szerzői arra törekedtek, hogy elsősorban a francia filmművészet utóbbi éveiben készült jelentős produkcióit tárják a magyar közönség elé, olyan módon, hogy érzékeltessék a mai francia film fejlődésének legjellemzőbb irányzatait is.

a vörös csillag moziban hét produkciót vetítenek. a keddi diszjelőadást - francois truffaut nemrégiben elkészült alkotását, „az utolsó metró, -t - követően látható lesz többek között az ugyancsak idén bemutatott „amerikai nagybácsi, - című produkció; alain resnais caness-i nagydíjas filmje. élénk visszhangot váltott ki franciaországban michel drach filmje, „a piros pulóver, - is, amely egy gyermekgyilkossággal vádolt fiatalember tragédiájának megmutatásával az igazságszolgáltatással, a halálbüntetés jogosultságával kapcsolatos kérdéseket vet föl. a vörös csillagban látható valamennyi filmet a hazai filmforgalmazás is átvette, így később az országos mozhálózatban is megtekinthetik az érdeklődők.

a horizont filmszínház programjába főként fiatal rendezők új művészi kifejezőeszközöket kereső alkotásai, illetve kísérleti jellegű produkciók kerültek, például a moliére című kétrészes mű, illetve az „antracit, - „az éjszaka külsőben, - és az „érettségizés előbb, - című film. a horizontban mutatják be a francia új hullám egyik megteremtőjének, jean-luc godardnak négy korábbi filmjét is, a retrospektív sorozatban a „kifulladásig, - az „éle az életét, - a „himmem nőnem, - és a „wekkend, - című alkotást. a szikra mozi kamaratermében pedig magyar fordítás nélküli, francia nyelvű kópiákat tekinthetnek meg az érdeklődők.

a sajtótájékoztatón a francia delegáció tagjai - köztük jean-luc godard - kérdésekre válaszolva egyebek közt elmondták, hogy a francia filmbarátok jól ismerik, s nagyra becsülik a magyar filmművészetet. /mti/

- . -

- 22 -

16.35/1g

16.50

17. IV
IV

bb.38. kenyérgyárat avattak mátészalkán

kal/st/ig kz

1980. december 2.

kenyérgyárat adtak át rendeltetésének kedden mátészalkán. a létesítmény 68 dolgozója két műszakban, 16,6 tonna kenyéret és 60 ezer kiflit készít a város és a környező 12 település lakói számára. a csehszlovák gyártmányu alagutkemencével és más automata berendezésekkel felszerelt üzem kialakításával a korábbinál lényegesen szélesedik a mátészalkai sütőipari vállalat termékkálája. a hagyományos termékek mellett ugyanis burgonyás, valamint rozsláng kenyér is készül majd az új üzemben. a 18 millió forint értékű beruházás keretében új fekete-fehér öltözőt és ebédlőt is kialakítottak a kenyérgyár munkásainak. /mti/

- . -

bb.39. az odeon kiadó kiállítása

t/km/s/dg/ig kz

1980. december 2.

a prágai odeon kiadó művészeti és szépirodalmi könyveiből nyílt tárlat kedden a csehszlovák kultúra népköztársaság uti könyvtárában. a kiállítás viszonzása a corvina kiadónak tavaly prágában megrendezett hasonló bemutatkozásának.

a mintegy 400 kötetet felsorakoztató kiállítást josef kulicek, az odeon igazgatója nyitotta meg. egyebek között elmondta, hogy az 1953-ban alapított kiadó fennállása óta több mint 4000 kötetet adott ki, csaknem 83 millió példányban. a könyvműhely mindenekelőtt a klasszikus hazai és külföldi irodalom műveit jelenteti meg, továbbá a kortárs irodalom legjelentősebb alkotásait, képzőművészeti könyveket, festmények reprodukcióit, és művészi képeslapokat ad ki.

az odeon kiadó fontos törekvése - fennállása óta - a magyar irodalom minél tüzetesebb megismertetésére eddig több mint 80 magyar szerző fontosabb műveit adta közre. elsőként petőfi sándor verseinek reprezentatív válogatását jelentette meg, s utána a magyar próza nagyjai következtek, mikszáth kálmán, móríc zsigmond, s a baráti országban is rendkívül népszerű jókai mór. a nyugat-tal és nagy képviselőinek nevével szintén az odeon közvetítésével ismerkedett meg a cseh irodalmi közvélemény. kiadták ady endre műveinek eddigi leggazdagabb cseh nyelvű válogatását, amely nemcsak a költő líráját, hanem néhány elbeszélését és levelét is tartalmazza. ugyancsak az odeon-nál jelent meg babits mihály, kosztolányi dezső, karinthy frigyas, kaffka margit, tersánszky józsi jenő, krudy gyula, füst milán több könyve. a terveik között szerepel, hogy a nyugat alkotóinak költeményeiből 1981-ben antológiát jelentetnek meg.

/folyt. köv./
16.50/ig

- 23 -

17. IV

17. IV
IV

bb.39. / az odeon kiadó 1. folyt./ig

a kiállítás tárlóiban - a már felsorolt szerzők művei mellett - megtalálhatók még németh lászló és illyés gyula, cseres tiber, fejes endre, hernádi gyula, mándi iván, mészöly miklós, moldova györgy, ottlik géza, örkény istván, sarkadi imre, szabó magda, weöres sándor munkái is. /mti/

- . -

bb 40. jobb munkakörülmények, kevesebb üzemi baleset - országos munkavédelmi aktivaértekezlet

t os/gg um sl ká

1980. december 2.

az üzemi balesetek és ezen belül a halálos üzemi balesetek az utóbbi öt évben 12-13 százalékkal mérséklődtek az 1971-1975-ös évek átlagához viszonyítva. az elmúlt öt esztendőben, az előző középtávu időszakhoz viszonyítva mintegy 80 ezerrel kevesebb üzemi baleset következett be, és 350-nel kevesebb emberélet esett áldozatul. ez elsősorban annak köszönhető, hogy a beruházások, rekonstrukciók, fejlesztések nyomán javultak a dolgozók munkakörülményei, korszerűbb munkafeltételek teremtődtek meg az egészséges és biztonságos munkavégzéshez - hangsúlyozta főcse lajos, a szot munkavédelmi osztályának vezetője kedden az országos munkavédelmi aktivaértekezleten. a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának székházában megtartott tanácskozáson értékelték az 1980-as esztendő munkavédelmi helyzetét, és meghatározták a jövő év munkavédelmi feladatait.

a beszámolási időszakban újabb lendületet kapott a munkavédelem ügye; nőtt társadalmi kerete, nyilvánossága - állapították meg. mindehhez alapot jelentett a minisztertanács 1979-ben a munkavédelemről hozott rendelete, amely rögzítette a munkavédelem alapkövetelményeit. a minisztertanácsi rendelet végrehajtása megkezdődött, a szakszervezeti választások során több és felkészültebb társadalmi munkavédelmi felügyelő kapott megbízást, emellett nőtt a munkavédelem ügyéért tevékenykedő társadalmi aktivisták köre is. az elmúlt időszakban - állapították meg - erősödött a munkavédelem és a rokon szakterületek együttműködése, munkakapcsolata. rendszeressé vált az ergonómia, a környezetvédelem, a közlekedésbiztonság, tűzvédelem, és más területek munkavédelemmel összefüggő feladatainak meghatározása és azok megvalósítása.

/folyt. köv./
16.55/um

- 24 -

14/5
NP. 20
Q

bb 40. /jobb munkakörülmények...1.folyt./um

- a vállalatok a hatodik ötéves tervidőszakra szóló terveikbe - a szociális tervfejezet részeként - mindenütt építsek be a munkavédelmi fejlesztéseket szolgáló feladatokat. - emelte ki főcse lajos. hangsúlyozta továbbá, hogy ez nemcsak a termelő tevékenységet folytató gazdasági szervezeteknek, hanem a költségvetési szervezeteknek is feladata, a minisztériumoknak, országos hatáskörű szervezeteknek intézkedniük kell a munkavédelemről szóló minisztertanácsi rendelet területükön történő végrehajtásáról; szükséges, hogy a tárcák mihamarabb kiadják ezeket a jogszabályokat.

1981-től az üzemi balesetek bejelentésének, nyilvántartásának és kivizsgálásának új rendje lép életbe. szélesedik a bejelentendő és nyilvántartandó üzemi balesetek köre, fokozódik a balesetek valós okainak feltárását szolgáló balesetvizsgálati munka is. új rendszerű üzemi baleseti jegyzőkönyv szolgálja majd a szélesebb körű elemző munkát és a baleseti ok-kutatást.

a szakszervezeti választások során sok észrevétel hangzott el az egyéni védőeszközökkel kapcsolatos gondokról. mindezekelől határozottabb állami intézkedésekre van szükség ahhoz, hogy az egyéni védőeszközök megfelelő mennyiségben és minőségben álljanak a dolgozók rendelkezésére. a vállalatok csak minősített és engedélyezett egyéni védőeszközöket vásároljanak. a szakszervezeti szervek szigorúan ellenőrizzék és követeljük meg, hogy a dolgozókat csak ilyen egyéni védőeszközökkel lássák el. a jövőben szélesíteni és színvonalában is javítani kell a munkavédelmi ellenőrző munkát.

a szakszervezeti szervek már megkezdtek az újonnan megválasztott társadalmi munkavédelmi felügyelők, munkavédelmi aktivisták felkészítését, képzését. az országos munkavédelmi aktivaértekezlet előadója felhívta a figyelmet arra, hogy ezt a munkát 1981-ben még hatékonyabban és széles körben kell végezni. /mti/

- . -

bb 41. szocialista országok kiadói szakembereinek tanácskozása

t km/s um dg ká

1980. december 2.

a szocialista országok könyvkiadói irányító szerveinek vezetői kedden budapestben kezdték meg 15. nemzetközi konferenciájukat. a négynapos eszmecserén a szocialista országok közötti könyvkiadói kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatják meg.

/folyt. 5./

- 25 -

17.03/um

14/5

NP. 20
Q

bb 41. /szocialista országokfolyt./um

a tanácskozás munkájában az angolai népi köztársaságból dario mendes de melo, a luandai könyv és lemezintézet igazgatóhelyettese, a bolgár népköztársaságból krum vaszilev, a kulturális bizottság sajtóbizottságának elnöke, a csehszlovák szocialista köztársaságból otakar holan, a cseh kulturális minisztérium miniszterhelyettese, a kubai köztársaságból rafael almeida alemany, a kulturális miniszter első helyettese, a lengyel népköztársaságból aleksander skarzynski, a kulturális és művészetügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, a magyar népköztársaságból udvarhelyi lászló, a művelődési minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, a mongol népköztársaságból buyandelherijn borhondoj, kulturális miniszterhelyettes, a német demokratikus köztársaságból klaus höpcke, kulturális miniszterhelyettes, a szovjetunióból borisz ivanovics sztukalin, a kiadói-nyomdászati és könyvkereskedelmi állami bizottság elnöke, a vietnami szocialista köztársaságból mai vy, kulturális és tájékoztatósi miniszterhelyettes vezette küldöttségek vesznek részt, a konferenciát toth dezső művelődési miniszterhelyettes nyitotta meg. /mti/

bb 42. ünnepség az mhsz-ben

jk um dg ká

1980. december 2.

kedden a magyar honvédelmi szövetség országos központjában kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára ünnepségen köszöntötte 70. születésnapja alkalmából rubik ernő kossuth-díjas repülőgéptervező mérnököt. rubik ernő munkássága jelentős mértékben hozzájárult a felszabadulás utáni vitorlázórepülő sport alapjainak megteremtéséhez, jelenlegi színvonalához. /mti/

bb 43. folytatódik a józsefvárosi rekonstrukció - a viii. kerületi tanács ülése

t cs/mum bc

1980. december 2.

ezekben a napokban, hetekben - a reális lehetőségeket számba véve és az elképzeléseket a leendő tervező, kivitelező vállalatokkal is megvitattva, egyeztetve - formálódnak a kerületekben a következő ötéves fejlesztési tervek. kedden a viii. kerületi tanács ülésén vitatták meg e terv koncepcióját.

/folyt.köv./

26 -

17.12/um

17.12
18.20

bb 43. /folytatódik a józsefvárosi...1.folyt./um

mint megállapították: a következő időszakban, ha mérsékelt ütemben is, folytatódhat a józsefvárosi rekonstrukció. ennek feltétele a gazdaságos szanálás is: 76 lakás lebontásával 400 új otthon felépítése válik lehetővé a szigony utca - baross utca - nap utca - nagytemplom utca - práter utca határolta területen. a rekonstrukció ütemének csökkentése viszont szükségessé teszi a meglévő épületek folyamatos tartóztatását, az elmaradt felújítások pótlását - hangsúlyozták az ülésen. ennek figyelembe vételével szerepel az elképzelések között a nagykerületi sortartozás, valamint a köztársaság térnek és környékének rendezése is. e feladatok elsősorban a kerületi ikv-ra hárulnak, amely mindezek mellett tervezi üllői uti házak rendbehozását is: azokét, amelyekben a metró építése idején kisebb-nagyobb kárt szenvedtek a lakások. a vállalat ezenkívül - jelenlegi kapacitásával - maximálisan 900 bérlényt újíthat fel. jelentős javulás várható a kerület külső negyedeinek, például a százados ut környékének kereskedelmi ellátásában: a kerepesi uti volt piac területén megépül a régóta hiányolt abc, büfé és a félig fedett piac, s a baross utcai lakótelep is korszerű, 400 négyzetméteres abc-áruházzal gazdagodik.

tervezik két bölcsőde megépítését is a tolnai lajos utcában és az új lakótelepen, összesen 140 apróság részére, valamint 4 óvodát kívánnak átadni. a következő esztendőben valamennyi iskolában emelkedni fog a tanulók száma. bár a tervek szerint az 1982-83-as tanév kezdetére elkészül egy 24 plusz 6 tantermes, uszodával ellátott iskola a baross utcai telepen, a jövőben fokozott gondot kell fordítani a meglévők karbantartására, felújítására - hangoztatták a tanácsstagok.

az ülésen szóltak a közlekedés-fejlesztési tervekről is. ezek szerint a 89-es és a 109-es autóbuszokat trolibuszok váltják fel, s több villamospályát is felújítanak. /mti/

bb 44. társasági szerződést kötött az ikarus és a csepel autógyár

bam/jk um ká

1980. december 2.

merev alvázak felhasználásával kialakítható autóbuszok közös fejlesztésére, gyártására és értékesítésére társasági szerződést kötött az ikarus és a csepel autógyár. az együttműködési megállapodást kedden írta alá a két vállalat vezérigazgatója. a szerződés egy új fejlesztés hatékonyságát segíti elő.

/folyt.köv./

- 27 -

17.18/um

17.18
18.20



bb.4. /társasági szerződést....folyt./um

mint ismeretes, a világszerte ismert Ikarus-autóbuszokat jelenleg ugynevezett padlóvázak felépítésben gyártják. ez a korszerű konstrukció feltételezi közlekedtetésük korszerű körülményeit is. az exportlehetőségek azonban feltehetően a fejlődő országok irányában növekednek, ahol az utviszonyok a nagyobb teherbírású, robosztusabb autóbuszok forgalomba állítását igénylik. e célra a tehergépjárművek ugynevezett létravázával kialakított autóbuszok a legalkalmasabbak. az Ikarus kisebb darabszámban már eddig is gyártott ilyen járműveket, többnyire import alvázak, főegységek felhasználásával. a most megkötött szerződés elsősorban azt célozza, hogy a rendelkezésre álló hazai termékekből közös gyártású autóbuszt alakítsanak ki, együttes érdekeltségen alapuló piaci munkát folytassanak, s egyúttal a buszgyártásban bővítsék a választékot. a csepel autógyárban többféle kivitelben elkészítették a merev alvázú járműveket, amelyekből több példány már külföldön is fut. 200 lóerős rába motor hajtja, s hazai gyártású szervókormányval, valamint licenc alapján gyártott zf sebességváltóval szerelték fel. az új merev vázas autóbuszok kialakítása, gyártása jelentős beruházást nem igényel, mindkét vállalatnál rendelkezésre állnak a gyártás feltételei. a tervek között szerepel az is, hogy ezt a terméket ugynevezett skd kivitelben is értékesítsék, vagyis külföldi összeszerelő üzemek részére főegységként, ládába csomagolva szállítsák. /mti/

--

bb.45. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

jk/ig ál

1980. december 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1980. december 2-án kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta az időszakos nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót, valamint az 1981. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveit.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

--

17.25

1900

19.10

10

- 28 -

bb 46. aczél györgy előadása a budapesti kommunista aktíván

um ál

1980. december 2.

pártunk xii. kongresszusa egész népünk számára mozgósító erejű, világos programot adott mai és évekre szóló, távlati céljaink meghatározásakor. egyszerre ösztönzött eddigi vívmányaink dinamikus cselekvést igénylő megőrzésére és a minden területen jobb, igényesebb munkát kívánó, alkotó szellemű megújulásra - hangsúlyozta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese a budapesti pártbizottság villányi uti oktatási igazgatóságán megtartott kommunista aktíván elhangzott előadásának bevezetőjében.

a főváros párt-, állami és társadalmi szervezeteinek, művelődési intézményeinek vezetői, aktivistái előtt ideológiai, kulturális életünk időszakos kérdéseiről szólott. a xii. pártkongresszus utmutatásai és fejlődésünk mai követelményei tükrében elemezte a feladatok megoldásában oly fontos szerepet játszó emberi tényező, valamint a személyiség sokoldalú formálásában, a közösségi gondolkodásmód fejlesztésében kiemelkedő jelentőségű kulturális területek, köztük a művészetek munkásainak feladatait. rámutatott: rendszerünk stabilitása, politikánk fő elemeinek állandósága nemcsak hogy nem jelent változatlanosságot a munkában, a gyakorlatban, hanem dinamizmust, haladást követel. vívmányainkat nem tudjuk megőrizni tovább lépés nélkül. tovább lépés azonban csak akkor lehet, ha megszilárdítjuk eddigi eredményeinket, a fejlődés - ma még inkább, mint eddig - arra kötelez bennünket, hogy tudjunk, akarjunk és merjünk szakítani mindazzal, ami fölött eljárt az idő, ugyanakkor keressük, tárjuk fel és alkalmazzuk minél szélesebb körben és minél nagyobb következetességgel a szigorubb követelményeknek jobban megfelelő korszerű elveket és módszereket. már a jelen feladataival is úgy kell megbirkóznunk, hogy közben távlatainkat is szem előtt tartjuk. eközben arra kell törekednünk, hogy a szocialista fejlődés további szakaszaiban is fenntartsuk, sőt erősítsük a társadalom osztályainak és rétegeinek cselekvési egységét, csorbitatlanul megőrizzük és fejlesszük a pártunk és népünk közötti kölcsönös bizalmat.

/folytköv./

- 29 -

18.50/um

1900

20.20

10

bb 46. /aczel gyorgy....1.folyt./um

terveink, törekvéseink egyszerre építenek a fejlődés növekvő követelményeinek megfelelő általános és szakmai műveltségre, a korszerű világnézetre, erkölcsi felfogásra, közéleti kulturára és a személyiség gazdagítására, az az ember, aki jó közérzettel, egészséges, termékeny munkahelyi légkörben, azon a helyen dolgozik, ahol valóban szükség van rá, nemcsak szűkebb közösségének és a társadalomnak, de önmagának is a legtöbbet használhatja, leginkább kibontakoztathatja képességeit.

a tudomány munkásainak is arra van szükségük, hogy tudást, tehetséget próbáló, értelmes, hasznos és ösztönző feladatokat kapjanak. állandóan érezzék és tapasztalják, hogy szükség van munkájukra, a gyakorlat készen áll az új eredmények befogadására, hasznosítására. ezen a területen eredményeinkkel még messze nem lehetünk elégedettek, de látva a kibontakozás útját megteesszük a tudomány és a termelés érdekeinek megfelelő lépéseket. kettős cél vezet bennünket. az egyik: ne legyenek fölösleges, illetve magukat fölöslegesnek érző szakemberek a tudományos műhelyekben, a kutatóintézetekben. a másik: megfelelő szellemi kapacitás álljon az anyagi javakat termelő, előállító üzemek rendelkezésére a korszerű technika és technológiaiak minél gyorsabb és hatásosabb bevezetéséhez. a változások emberi konfliktusokat is előidézhetnek, de ügyelni fogunk arra, hogy a személyes megrázkódtatások minél kisebbek legyenek, és a lehető legrövidebb ideig tartsanak. az egyéni érdekek figyelembe vételével kívánunk érvényt szerezni a társadalom érdekeinek, amelyek persze elsődlegesek.

a felnövekvő korosztályok útjának egyengetésében, a korszerű általános műveltséggel és szakmai ismeretekkel rendelkező, az új értő befogadására és alkotó alkalmazására kész és képes szakemberek nevelésében meghatározó szerepe van az iskolának. az oktatás intézményrendszerének helyzete az egész társadalomra kihat, a társadalom minden osztályának és rétegének tevékenységét közvetlenül befolyásolja. a közoktatás és a felsőoktatás korszerűsítése az előttünk álló egy-két évtized egyik legnagyobb vállalkozása lesz, amelynek körvonalai már kirajzolódnak. a tervek a bevált formák, az oktatás stabilizálásának megőrzése mellett a képzés minőségének erőteljes javítását ígérjük. a változásokkal a konvertálható tudás el-sajátításának jobb feltételeit kívánjuk megteremteni.

/folyt. köv./

- 30 -

19.00/um

19.00

20. 20

lbb 46. /aczel gyorgy. ...2.folyt./um

a közoktatásban az iskolai munka tartalmi megújítása kerül előtérbe. ennek megvalósításában - csakugy, mint a nevelés egész folyamatában - a pedagógus az iskola meghatározó egyénisége. ugyanakkor olyan programot kívánunk kialakítani, amely az egész társadalom érdekeltségét, érdeklődését és cselekvő, elkötelezett azonosulását is képes kiváltani. azt szeretnénk, ha a szülők, a családok még tevékenyebben vennének részt a nevelésügy problémáinak megoldásában.

az utóbbi években megnőtt az ideológia jelentősége - alapította meg a továbbiakban aczel györgy, s aláhuzta: a fejlődés során felvetődő új kérdésekre új válaszokat kell adnunk; intenzív ideológiai munkát igényel egyes zavaró jelenségek, téves, esetleg káros nézetek értelmezése, visszaszorítása is. mindez megkivánja a marxizmus hegemoniájának szüntelen erősítését. a marxista ideológia segít abban, hogy az emberek természetesen érezzék: a fejlődés nem mentes az ellentmondásoktól, egyben megkönnyíti, hogy el tudják választani a törvényszerűt az esetlegestől.

pártunk több mint két évtizede kialakított és azóta töretlenül érvényesülő művelődéspolitikai irányelveinek helyességét az élet igazolta. alkalmazásuk, megvalósításuk maradandó értékekkel gyarapította nemzeti kulturánkat, szellemi életünket. ezek az elvek ma is helytállóak, s a jövőben is életképesek lesznek. bizonyos tartalmi elemeket, s gyakorlati módszereiket azonban tovább kell fejleszteniünk. életünk más területeihez hasonlóan ebben is a minőség javítására kell a hangsúlyt tennünk.

megértjük az alkotók őszinte, a haladás nehézségein vívódó, felelős szavát, ám határozottan fellépünk az olykor művekben is jelentkező felületesség, olcsóság, történelmietlenség, hamis általánosítás ellen. a művészet támogatásában ezután is a szocializmust, a népet magas színvonalon szolgáló, szocialista szellemű alkotások élveznek elsőbbséget. megbecsüljük, bátorítjuk azokat a kísérleteket, talán csak holnap gyümölcsöző törekvéseket is, amelyek nem öncélúak, nem csupán alkotójuk „önmegvalósítására”, irányulnak, hanem életünk mélyebb, igazságunk újszerű ábrázolására törekednek. türelemmel vagyunk és leszünk az olyan alkotók iránt, akik még nem szocialisták, de műveikkel, ezek értékeivel szocialista kulturánkat teszik gazdagabbá. együttműködésünk elvi alapra épül, s azt is megkivánja, hogy partneri vitát folytassunk. afelett azonban továbbra is őrködni fogunk, hogy senki ne használhassa fel ártó szándéku, romboló eszmék, törvényeinkkel ellentétes törekvések szolgálatában a nyilvánosság fórumait.

/folyt. köv./

- 31 -

19.28/um

19.28

20. 20

bb 46. /aczel györgy3.folyt./um

aczel györgy nyomatékkal szolt a kulturális műhelyek és vezetőik felelősségéről. jó ügyünk, az egész nép művelődésének szolgálata érdekében biztosítsák az alkotó szabadságot, de senkinek ne engedjék, hogy visszaéljen vele. önállóságuk párosuljon ennek megfelelő felelősséggel, igényességük jusson kifejezésre a minőség, a valódi értékek felkarolásában, a tehetségek támogatásában. ügyeljenek arra, hogy a tehetségtelenség, a szürkeség sehol ne hódithasson teret, s az alkotók ne szakadjanak el közönségüktől, a dolgozó emberek millióinak kulturális igényeitől és érdeklődésétől. még akkor is tartásuk ezt szem előtt, ha kötelességünk mindent megtenni a leg szélesebb rétegek esztétikai neveléséért, s az olcsó izlés bírálatával is elősegíteni az igazi kultúra megértését.

a helyes irányu kezdeményezések felkarolásában, az új értékek felkutatásában, a művészeti élet demokratizmusának, az alkotás szabadságának fejlesztésében a művészetek és a közönség kapcsolatának erősítésében nélkülözhetetlen szerepe van a marxista kritikának. hivatását azonban csak akkor töltheti be, ha kezdeményezőbb, bátrabb lesz az értékelésben, a jó dicséretében és az elvetnivaló bírálatában. művelői arra is gondoljanak, hogy eltorzulhat a kritika közvetítő, iránymutató szerepe, ha az elvi értékelés helyébe személyes indulatok lépnek. az a szándékunk, hogy tovább ujtjuk, frissítjük szellemi életünket. ahhoz tartjuk magunkat, amit pártunk xii. kongresszusa is megfogalmazott: a művészet, a kultúra semmi mással nem pótolható szerepet tölt be a szocialista társadalom építésében, a szocialista ember formálásában. az előrelépéshez azonban az alkotó erők jobb összefogására, a valódi értékek elkötelezettebb és nyíltabb támogatására, s a művészeti műhelyek irányításának javítására van szükség - mondotta beszéde végén aczel györgy. /mti/

bb.47. szerkesztőségek figyelmébe !

ig ál

1980 . december 2.

mai bb 18-as számú tudósításunk /biztató jelentés ... / jelzett folytatását nem adjuk, helyette 48-as számmal az országos operatív bizottság közleményét továbbítjuk. /mti/

- . -

- 32 -

19.33/ig

1940

20.20

bb 48. az országos operatív bizottság közleménye

um ál

1980. december 2.

a rendkívüli időjárás miatt létrehozott operatív bizottság keddi ülésén elhangzott jelentések szerint az országos helyzet némileg javult, ennek ellenére a készültség fenntartása továbbra is indokolt.

a belföldi vasuti személyforgalom - késésekkel - megindult, a munkásszállító vonatok kivétel nélkül megérkeztek rendeltetési helyükre, a keleti országrész vonalain néhány gyorsvonatot nem indítottak, az utasforgalmat személyvonatokkal biztosították, megindult a teherforgalom is, az ország nagyobb rendező pályaudvarain nincs üzemzavar, néhány kisebb rendezőpályaudvaron azonban a fokozódó hideg miatt gyakoriak a váltó- és légvezeték fagyások.

az m1-es autót komáromi elágazása és győr közötti szakaszán kívül valamennyi főút legalább fél szélességben járható, a hóakadályoktól megtisztított utvonalak burkolata azonban jégbordás, sikos, rendkívül csuszós, a hóakadályok megszüntetésén és a sikosság elhárításán több mint ezer munkagép dolgozik, veszprém, győr-sopron, vas és zala megyében azonban a legtöbb alsóbbrendű utvonala még járhatatlan, kisebb javulás tapasztalható komárom és somogy megye útjain.

a volán helyi és helyközi járatai általában rendben közlekednek, de vas, zala, veszprém és győr-sopron megyében továbbra is igen nehéz a helyzet, a távolsági járatok azokba a helységekre, amelyek vasuton megközelíthetők, nem indulnak.

a ferihegyi repülőtér kedden - kisebb késésekkel - valamennyi menetrend szerinti járatát elindította, és fogadja az érkező gépeket.

a fővárosi közterületfenntartó vállalat a havazás megindulásakor azonnal megkezdte és azóta is három műszakban folyamatosan végzi a hóeltakarítást, több mint hatezer ember és - műszakonként 140 munkagép megfeszített munkájának eredményeként már hétfőn sikerült budapest főutjait és tömegközlekedési utvonalaikat járhatóvá tenni és megkezdődött a hó elszállítása.

a gépek egy részét máris átirányíthatták a mellékutvonatokra, az ezek számára hozzáférhetetlen utszakokon azonban a jelenleginél jóval több kézi munkaerőre lenne szükség, a közterületfenntartó vállalat a rendkívüli hómunkások bérét a nappali műszakban 190, az éjszakai műszakban pedig 260 forintban határozta meg.

/folyt.köv./

- 33 -

19.42/um

1950

20.20

bb 48. /az országos operatív... 1. folyt./um

a kisebb átmeneti forgalmi akadályok ellenére a budapesti közlekedési vállalat teljes járathálójátán már hétfőn megindult és azóta is fenntartható a villamos, autóbusz és hűv közlekedés. a terek és megállóok megtisztítása azonban - munkaerő hiányában - a kelletténél vontatottabban halad. csökkent a járművek keringési sebessége is, az ezért menetidőket a legtöbb járaton nem tudják tartani, emiatt esetenként zűfolt-ság tapasztalható.

az áramszolgáltató vállalatok az összes mozgósítható műszaki és fizikai dolgozó bevonásával már vasárnap elkezdték és folyamatosan végzik az áramellátási zavarok elhárítását a magyar néphadsereg gépesített alakulatainak segítségével.

az erőfeszítések ellenére azonban az ország több pontján továbbra is akadozik az áramellátás, főleg azokban a térségekben, ahol az utviszonyok miatt a hibahelyek megközelítése nehéz vagy lehetetlen. az erőművek munkájában a mostoha időjárás komolyabb fennakadásokat nem okozott.

huszonöt kisebb település telefonösszeköttetését eddig még nem sikerült helyreállítani a posta műszaki dolgozóinak, de ahonvédség segítségét is igénybe véve nagy erővel dolgoznak az üzembavarok elhárításán.

a jelenlegi és a várható időjárási viszonyok miatt a főerőket zala, vas, veszprém, győr-sopron és borsod-abauj-zemplén megyék területére kell összpontosítani. az operatív bizottság döntése szerint ezeken a területeken a honvédségi erőket nagyobb mértékben és a közlekedési szervekkel egyeztetett program szerint kell bevonni.

a bizottság megállapította, hogy az ország területén az érdekelt üzemek, gyárak, termelőszövetkezetek dolgozói és a különböző települések lakossága jelentős segítséget nyújtott a helyzet javításához, de hangsúlyozta, hogy a társadalmi összefogásra továbbra is nagy szükség van, és a különösen veszélyeztetett területeken közmunka elrendelése is lehetséges.
/mti/

-.-

- 34 -

19.45/um

19.45

20.40

bb.49. időjárásjelentés

gg/ig ál

1980. december 2.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

hideg téli idő

várható időjárás az ország területére szerda estig:

tulnyomóan borult idő várható, ismét sokfelé lesz valószínűleg havazás. a mérsékelt északnyugati, nyugati szél megélenkül és délnyugatra fordul. hideg marad az idő. a hőmérséklet kora délután mínusz 1 - mínusz 6 fok között lesz. /mti/

- . -

bb.50. ülést tartott az országos ifjúsági klubtanács

t/ár/ve/bc/ig ál

1980. december 2.

az ifjúsági klubmozgalom mind fontosabb szerepet tölt be a fiatalok közösségi életében, szabadidejük tartalmas eltöltésében, s mással nem pótolható lehetőségeket nyújt a szocialista szellemi értékek befogadására, a helyes művelődési, szórakozási szokások elsajátítására. a klubok tevékenysége hozzájárul az ifjúság szocialista neveléséhez, a demokratizmus gyakorlatának fejlesztéséhez - állapították meg az országos ifjúsági klubtanács ülésén, kedden a kisz központi bizottságának székházában. a klubtanács - amelyben az ifjúsági klubokat fenntartó szervek, a művelődésügyet irányító intézmények, az ifjúsági szövetség, illetve a klubmozgalom aktivistáinak képviselői vesznek részt - 1978-ban alakult meg, s most a művelődési minisztérium mellett működő társadalmi tanácsadó testületként alakult újjá. feladata a mozgalom szervezése, az ifjúsági klubok munkájának szakmai, módszertani irányítása. a tanács - amelynek köpf lászloné, a kiskb titkára lett az elnöke, vincze tamásné, a művelődési minisztérium osztályvezetője pedig a titkára - első ülésén az ifjúsági klubmozgalom eddigi eredményeiről, jelenlegi helyzetéről tárgyalt.

a fiatalok e fontos művelődési közösségei az utóbbi egy évtizedben jöttek létre, számuk állandóan növekszik; míg 1974-ben mintegy 800 működött az országban, tavaly már 3900 klub várta a fiatalokat. nagy részük vonzó programokat kínálva mind több olyan tagot számlál, akik a rendezvények leg többjén állandóan részt vesznek, gyarapítják műveltségüket, tájékozottságukat.

/folyt.köv./
20.00/ig

20.00

- 35 -

bb.50. /ülést tartott 1. folyt./ig

a következő időszakban már nem e közösségek számának gyarapítása az elsődleges cél, hanem az, hogy munkájuk tartalmasabbá váljék, tevékenységük színvonala emelkedjék. Különösen fontos ez a kis településeken, hiszen sok helyütt a klub nyújt egyetlen lehetőséget az aktív részvételeire a közművelődésben. a tapasztalatok szerint előfordul még, hogy az ifjúsági klubok csupán a sarkélyes, egyhangu szórakoztatás színterei, illetve művelődési programjaik visszhang nélkül maradnak, mivel nem építenek kellően a fiatalok különböző rétegeinek érdeklődésére, valóságos igényeire.

a klubok sajátos arculatának kialakításáért, a tagságot formáló programok megteremtéséért a klubok vezetői tehetnek a legtöbbet, ezért az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani kiválasztásukra és felkészítésükre. ezt szolgálják a budapesti és a megyei vezetőképző-tanfolyamok, ahol a legszükségesebb elméleti és módszertani tudnivalókat sajátítják el a résztvevők.

az ülésen elhangzottak szerint az országos ifjúsági klubtanács a jövőben aktívabban kívánja támogatni az új kezdeményezéseket, elősegíti, hogy a klubtalálkozásokon és más rendezvényeken a közösségek megismerkedjenek a követésre érdemes szakmai módszerekkel, programokkal, továbbá új ösztönzési és értékesítési rendszert is kidolgoznak. olyan ajánlásokat kívánnak nyújtani a kluboknak, amelyeket mindennapi munkájukat gazdagítva használhatnak, így például a közeljövőben a „film és ifjúság” akcióhoz kapcsolódva megvizsgálják miként segítheti a filmművészet alkotásainak megismertetése a fiatalok izlésnevelését. /mti/

bb.52. diszeloadás a vörös csillag moziban a francia filmhét alkalmából

t-ár/ve/ig ál

1980. december 2.

kedden este a vörös csillag filmszínházban diszeloadásos mutatták be az utolsó metrő című francia filmet, a világhírű rendező, francois truffaut legújabb alkotását. az ünnepi előadással nyitották meg a kedden kezdődött, s december 9-ig tartó francia filmhét programját. a diszeloadáson részt vett jacques lecompt, a francia köztársaság budapesti nagykövete is.

/mti/

20.10/ig

- 36 -

W¹⁵
20

bb 51. munkásgyűlés a kontaktában

t be/gg sl um ál

1980. december 2

a vártnál is kedvezőbben zárja az 1980-as esztendőt a kontakta alkatrészgyár - állapították meg a vállalat keddi munkásgyűlésén, ahol az év eddigi tapasztalatait, a záró hónap feladatait és a további terveket tüzték napirendre. tokodi páál vezérigazgató elmondta: az idén a tervezett 109 millió forint helyett 135 millió forint nyereséggel számolhatnak, amit a termékszerkezet átalakításával alapoztak meg. a régebbi típusu ipari csatlakozók helyébe új család lépett és gazdagították a választékot a korszerű technika követelményeinek megfelelő nyomtatott áramkörű csatlakozókkal. a lakosságot is érintette a változás: régebbi, elavult kapcsolócsaládjuk gyártását mindinkább háttérbe szorítják és az üzletek polcain már ott sorakoznak az új, formatervezett utódok és az ezekkel harmonizáló foglalatok és más cikkek.

a vállalat munkája felértékelődött azonos anyag- és munkaráfordítással a korábbiaknál jóval értékesebb, kelendőbb termékeket állítanak elő. a korszerűbb termékeknek, a jobb kínálatnak köszönhető, hogy a vállalat idei tökéletes kivitele is igen kedvezően alakult, mintegy 35 százalékkal haladja meg az előző esztendőben elért szintet. mindezekhez jó feltételeket teremtett az 1979-ben befejeződött rekonstrukció, amely azt is lehetővé tette, hogy a háztartási villanszerelési cikkek lekerültek a hiánylistáról, ezekből a hazai ellátás most már folyamatos. termékeiket tovább kívánják korszerűsíteni, ennek nyomán jövőre nyereségük legalább 10 százalékos növelésével számolnak. /mti/

-.-

bb 53. emléktáblaavatás az egészségügyi dolgozók szakszervezetében

t kj/pá um bc ál

1980. december 2.

az egészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában kedden emléktáblát avattak a felszabadulás előtti forradalmi munkásmozgalomban részt vett egészségügyi dolgozók tiszteletére. dr. füzi istván, a szakszervezet főtitkára avató-beszédében megemlékezett azokról az egészségügyi dolgozókról, akik részt vettek 1919-ben a tanácsköztársaságért folytatott harcokban, azt követően a legális és illegális munkásmozgalomban, társaikkal együtt harcoltak a két világháború közötti időszakban a szabadságért, küzdöttek a szocialista eszmékért, áldozták életüket a második világháború frontjain.

/folyt. köv./
20.15/um

- 37 -

W²⁵
20

bb 53. /emléktáblaavatás...folyt./um

az ünnepségen megemlékeztek a két világháború közötti haladó orvosmozgalom önfeláldozó harcosáról, dr. ádler ferencről születésének 75. évfordulója alkalmából. a háború utolsó napjaiban mártírhálált halt orvos egyetemi hallgató korában ismerkedett meg a marxizmussal és kapcsolatba került a munkásmozgalommal, amelyben azután haláláig jelentős tevékenységet fejtett ki. /mti/

-.-

bb 54. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um... 1980. december 2.

26. csapatzászló átadás kaposvárott /8.jav./
 27. új létesítmények avatása kaposvárott
 28. textilfeldolgozó a megszűnő kendergyárban /9.jav./
 29. győztes a már járműjavító brigádja
 30. filmkóktél a kubai fegyveres erők napján /10.jav./
 31. magyar-csehszlovák határközi tárgyalások
 32. próbán a balaton új hajója
 33. tovább növelték előnyüket az oroszországi bányászok
 34. szövetkezeti küldöttség utazott franciaországba
 35. az ipari szövetkezetek termékbemutatója fehérváron /11.jav./
 36. leállnak a balatoni kompjáratok
 37. francia filmhét budapesten /12.jav./
 38. kenyérgyárat avattak mátészalkán
 39. az odeon kiadó kiállítása
 40. országos munkavédelmi aktivaértekezlet
 41. szocialista országok kiadói szakembereinek tanácskozása
 42. ünnepség az mhsz-ben
 43. a viii. kerületi tanács ülése
 44. az ikarus és a csepel autógyár társasági szerződése
 45. ülést tartott az mszm kb
 46. aczél györgy előadása a kommunista aktíván
 47. szerk. figy.: a 18-as hírre
 48. az országos operatív bizottság közleménye
- /folyt.köv./

21.40 rj

-38-

21-0

bb 54. / a belföldi... 1. folyt./rj

49. időjárásjelentés
 50. ülést tartott az országos ifjúsági klubtanács
 51. munkásgyűlés a kontaktában
 52. diszeldadás a vörös csillag moziban a francia filmhét alkalmából
 53. emléktáblaavatás az egészségügyi dolgozók szakszervezetében
 54. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: pásztor jános, izsák erika, ágoston lászló

21.40 rj

-39-

21-0



60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. gyorsabb és olcsóbb beruházások - a mezőgazdaság új szabályozó rendszeréről

i jf/ve um sl ál

1980. december 3.

a mezőgazdaság új pénzügyi szabályozó rendszere 1981. január 1-től egyebek között azzal is ösztönzi a beruházások gyorsítását, hogy az állami támogatást - az eddigiektől eltérően - utólag, a létesítmény átadását követően fizetik ki a gazdaságoknak, ez új helyzet elé állítja mindenekelőtt az állattenyésztési-tartási telepeket építő, nagyobb beruházásokat megvalósító tsz-eket, állami gazdaságokat.

arra lehet számítani, hogy - amint a mém-ben elmondották - még hangsúlyozottabban előtérbe kerülnek az olcsóbb építési megoldások. Lévé, hogy a gazdaságoknak saját pénzforrásaikból vagy hitelből kell megelégedniük az állami támogatást. ennél fogva nemcsak a gyorsított ütemű beruházások időszaka következhet el, hanem az olcsó, általában tipizált létesítmények korszaka, amely várhatóan végérvényesen felváltja az elmúlt évek gyakran túlzottan költséges építészeti divatját.

a mezőgazdaságban gyakran helyettesíthetők a nagy energiatartalmu és drága acél szerkezetek hazai lombos fából, valamint betonból előállított, előreszerelt elemekkel. a típus-terveket az agrober másfél-kétéves munkával fejlesztette ki, számolva a költségcsökkentés igényével.

/folyt. köv./

- 1 -